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   Verbale n. 06/2016 

 
L’anno 2016 il giorno 12 del mese di Gennaio si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso 

la sede di via Bonanno 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°280 del 21-12-2015.   

 

Alle ore 08.30 sono presenti  il Vice Presidente Luigi Sanlorenzo e la Consigliera Antonella 

Monastra; non essendo raggiunto il numero legale, si rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente 

appello di un’ora; è presente per la verbalizzazione il Segretario supplente, sig.ra Giuliana Bagnasco; 

alle ore 09.20 sopraggiungono il Presidente Juan Diego Catalano Ugdulena ed il Consigliere 

Salvatore Calò; pertanto, il  Presidente, alle ore 09:30, constatata la presenza del numero legale, in 

seconda convocazione, dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. 

Il Presidente, preliminarmente, da lettura del verbale della seduta precedente, che viene 

rapidamente approvato all’unanimità dei presenti.  

Il Presidente  pone in trattazione il seguente tema all’o.d.g..  

 

“INTEGRAZIONE AL REGOLAMENTO SUI SERVIZI CIMITERIALI APPROVATO 

CON DELIBERAZIONE DI C.C. N.194/1997 : INTRODUZIONE DELL’ART.89/BIS “-

(AREG 915894/2015) - parere richiesto motivi d’urgenza il 28-12-2015. 

 

AUDIZIONE DR. FERDINANDO ANIA DIRIGENTE FIRMATARIO PROPOSTA DI 

DELIBERA E DIRIGENTE SERVIZI CIMITERIALI.  

 

CALENDARIZZAZIONE DEI LAVORI DI COMMISSIONE 

 

COMUNICAZIONI DEL PERSIDENTE. 

 

Il Presidente illustra la prima proposta all’o.d.g., anche e soprattutto alla luce della circostanza che 

in data odierna è prevista  l’audizione del Dr. Ferdinando Ania, Dirigente firmatario della proposta 

in discussione nonché, Dirigente dei Servizi Cimiteriali. 

Alle ore 09.40 sopraggiunge il Consigliere Giulio Cusumano. 

Il Presidente saluta e ringrazia il Dr. Ania per aver  tempestivamente accolto l’invito della 

Commissione e cede subito la parola al Consigliere Cusumano che ne fa espressa richiesta. 

Preliminarmente, il Dr. Ania informa i sigg. Consiglieri dei numerosi ricorsi al Tar esperiti dai 

cittadini avverso i provvedimenti del Servizio Cimiteriale. La natura delle condanne subite dal 

Comune da parte del Tar si Fonda su motivi di natura formale (in specie, la carenza del carattere di 

urgenza e contingibilità dei provvedimenti impugnati); altra motivazione afferisce la chiusura dei 

campi d’inumazione e l’inibizione dell’area per pericolo massi. Detta situazione incresciosa 

determina altresì il proliferare di salme a deposito con i relativi e consequenziali problemi igienico 

sanitari. Si è, pertanto, proceduto a convocare delle riunioni con il sig. Sindaco al fine di trovare una 

soluzione per far fronte ai relazionati gravi fatti. La soluzione finale sarebbe un nuovo cimitero ma 

detta soluzione ovviamente non sarebbe immediata.     
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Prende la parola il Consigliere Cusumano, il quale chiede al Dr. Ania di approfondire la proposta di 

delibera in oggetto nella parte in cui si prevede il criterio della scelta, preferendo, contrariamente a 

quanto proposto dalla delibera, di invertire il criterio temporale in atto previsto (dalla più recente  

concessione a ritroso); anche, il Consigliere Calò, infatti, si domanda quale sia la ratio in base alla 

quale la proposta preveda il ricorso al suddetto criterio di scelta (dalla più recente concessione a 

ritroso).  

Risponde il Dr. Ania: “Così, presumibilmente, ci sarebbero più posti disponibili”. 

Il Consigliere Cusumano, alla luce di questa delucidazione, si dichiara soddisfatto e, 

conseguentemente, chiede al Dr. Ania il concetto di “tomba abbandonata”. 

Il Dr. Ania risponde. “ Si definisce tomba abbandonata una sepoltura in cui da almeno 50 anni non 

vi siano state più tumulazioni”. 

Alle ore 09.50 arriva anche il Consigliere Paolo Porzio. Il Presidente prospetta alcune ipotesi . Si 

discute. Intervengono anche i Consiglieri Porzio e Monastra interloquendo con il Dr. Ania con 

richiesta di alcuni chiarimenti con riferimento alla natura ed alla durata delle concessioni.  

Prende la parola il Consigliere Calò che invita il Dr. Ania a ritornare su alcuni concetti non 

sufficientemente approfonditi ai suoi occhi ed in specie, con riguardo al ricorso al criterio di scelta 

(dalla più recente concessione a ritroso). 

Il Consigliere Cusumano prospetta ulteriori criticità ipotetiche; in specie, fa riferimento alla 

situazione in cui ipoteticamente un utente non possegga sepoltura e domandi a terzi privati di 

“ospitare” la propria salma in sepoltura. 

Il Dr. Ania risponde che detta evenienza è prospettabile e si può anche formalizzare con un atto 

aggiuntivo ufficiale, di cui viene messa al corrente l’A.C. o, ufficioso e privato, tra le parti. 

I Consiglieri rilevano che con tali modalità  possano esservi rischi di speculazioni sulla 

compravendita di posti in sepoltura. 

Il Dr. Ania riferisce che la natura della concessione prevede anche questa eventualità in maniera del 

tutto legittima e di cui gli uffici si limitano a prendere atto mediante atto aggiuntivo. 

Il Consigliere Cusumano propone all’Ufficio in persona del Dr. Ania di attribuire la gestione dei 

criteri di assegnazione delle salme in deposito, oggi gestita dal direttore del cimitero, in capo al 

Dirigente e per evitare discrezionalità nell’attribuzione del posto, creare due elenchi, uno costituito 

dalla salme giacenti e uno dei posti liberi, interfacciando la cronologia dei decessi con la cronologia 

dei posti divenuti liberi. 

Un ulteriore proposta del Consigliere Cusumano è quella di stilare degli accordi con i comuni 

limitrofi che invece spesso hanno posti disponibili.  

A questo punto, per motivi di salute, il Consigliere Cusumano dichiara di essere costretto ad 

allontanarsi alle ore 10.25. 

Il Presidente considera le proposte del Consigliere Cusumano meritevoli di  riflessione.  

La Consigliera Monastra domanda al Dr. Ania circa l’eventuale informatizzazione della gestione 

delle assegnazioni delle sepolture sulle salme in ingresso. Il Dr. Ania risponde di Si. 

La Consigliera Monastra, a questo punto, domanda se detta gestione informatizzata riguarda anche 

la gestione delle salme a deposito ed il Dr. Ania risponde:  “Non credo”. 
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La Consigliera Monastra, anche a nome del PD che rappresenta, propone che la gestione, anche e 

soprattutto, delle emergenze, venga informatizzata con criteri di pubblicità con lo scopo di evitare 

fenomeni illeciti di compravendita o comunque di assegnazione di sepolture al di fuori dei criteri 

stabiliti dai regolamenti.  

A detta proposta si associano il Consigliere Sanlorenzo ed il Consigliere Calò.   

Il Consigliere Porzio domanda al Dr. Ania sullo stato dei lavori relativo al censimento delle 

sepolture abbandonate. Il Dr. Ania risponde che detto lavoro è già in atto. 

La discussione prosegue. 

Il Presidente domanda al Dr. Ania notizie riguardanti l’utilizzo del forno. Il Dr. Ania risponde che il 

forno è guasto e che è in atto tutto quanto necessario dal punto di vista amministrativo per la 

sistemazione dello stesso. Interviene il Consigliere Sanlorenzo  rappresentando una carenza di 

intervento da parte dell’Amministrazione in ordine al fatto che obiettivamente questa città ha 

bisogno di un cimitero. Anche le cremazioni non possono risolvere o ridurre in modo significativo il 

problema. Inoltre, non si è mai avviata una pianificazione e programmazione per capire quante 

persone moriranno a Palermo nell’arco dei prossimi anni. Il Consigliere Sanlorenzo rileva, con 

riferimento ad un tema così scottante anche sul piano organizzativo, l’assenza di interlocuzione tra 

l’Ufficio preposto e l’Ufficio di Statistica. Il Dr. Ania replica che comunque considerato che non 

via è posto il problema non si risolverebbe comunque anche alla luce dell’acquisizione di questo 

dato. 

Sì, ciò è vero ma, a parere del Consigliere Sanlorenzo, ciò consentirebbe di capire che non è più 

possibile rinviare sine die l’idea di un nuovo cimitero e di stabilire se e quando questo dovrà essere 

realizzato. Questa Amministrazione è colpevole dell’ulteriore ritardo nella realizzazione del nuovo 

cimitero né si può pensare di ovviare a questo problema attraverso scandalose attese in deposito 

(con gli ulteriori problemi igienici che ciò crea) ne con soluzioni di questo tipo, soluzioni dirigiste 

che conculcano un diritto del privato sancito dalla concessione. Ciò configurerebbe, a parere del 

Consigliere Sanlorenzo, una pericolosa tendenza in ordine alla aleatorietà dei patti e all’incertezza 

che ne deriva nei rapporti tra il cittadino e la P.A. 

Il Consigliere Sanlorenzo dichiara pertanto: “Credo che sia necessario votare contro questa delibera, 

per dare un segnale chiaro affinché essa non sia un ulteriore pretesto per il differimento della 

realizzazione di un nuovo cimitero”. A tal proposito, inoltre, il Consigliere Sanlorenzo, solleva delle 

perplessità sulla circostanza che il nuovo cimitero di Ciaculli non sia stato ancora realizzato e ciò, 

anche a motivo della particolare peculiarità dell’area in cui dovrebbe sorgere. Il Consigliere 

Sanlorenzo aggiunge  che bisogna dare un termine perentorio all’Amministrazione e ribadisce la 

necessità di dare, per protesta, parere contrario a detta proposta. Prende la parola il Consigliere 

Porzio e solleva alcune perplessità sulle disfunzioni del forno crematorio. Il Consigliere propone 

che il forno venga dato in comodato d’uso ad un’azienda che ne garantisca il corretto 

funzionamento. Il Presidente, anche a nome di tutta la Commissione, ringrazia il Dr. Ania per i i 

chiarimenti forniti in ordine alla proposta in esame e lo congeda. I lavori consiliari proseguono con 

la calendarizzazione del parere relativo alla proposta oggi in discussione per venerdì 15 p.v. 

Alle  ore 11.00 si allontanano i Consiglieri Porzio e Monastra. 

Di seguito, il Presidente fa una comunicazione circa una nota del Segretario Generale pervenuta 

oggi in Commissione sulla tassatività dell’orario di apertura della seduta consiliare. 
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Il Presidente dunque da lettura della suddetta nota dando incarico agli uffici di inviarne copia via 

mail a tutti i Consiglieri componenti della Commissione.  

Il Presidente, dopo ampia discussione, alle ore 12.00, dichiara chiusa la seduta e rinvia alla 

prossima seduta la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale. 

            

          Il Segretario                                                                                        Il Presidente           

            Liliana Volo                                                                              Juan Diego Catalano Ugdulena     

 

 

  Il Segretario supplente Il Vice Presidente 

     Giuliana Bagnasco                                                                                Luigi Sanlorenzo                                   


